

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

23℃ 2025年1月
8℃ <甲辰年十二月廿一>

20 星期一

中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》 加快建设中国特色社会主义教育强国

新华社电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向到2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有

强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的新时代中国教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出,要坚持党对教育事业的全面领导,突出促进公平、提高质量,强化战略引领、支撑发展,深化改革创新、协同融合,坚持自主自信、胸怀天下。正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,全面构建固本培元的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系,实现

由大到强的系统跃升。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家科技力量,有力支撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习

型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。

《纲要》要求,建设教育强国,必须完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。全面推进各级各类学校党的建设,维护教育系统政治安全与和谐稳定。充分发

挥中央教育工作领导小组统筹协调、整体推进、督促落实作用,推动解决教育强国建设中的重大问题,加强教育强国建设的监测评价。各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任,把推进教育强国建设纳入重要议事日程,结合实际抓好贯彻落实。要营造全社会共同关心支持教育强国建设的良好环境,健全学校家庭社会协同育人机制,形成建设教育强国强大合力。

教育部负责人就《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》答记者问

到2027年:取得重要阶段性成效 到2035年:如期建成教育强国

详见 A2

2025年广东省征兵 电视动员讲话

详见 A2

神舟十九号航天员乘组 近日将择机第二次出舱

据新华社电 记者19日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十九号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动。

自2024年12月17日圆满完成首次出舱活动以来,神舟十九号航天员乘组先后完成了空间站内设备检查维护、全系统压力应

急演练、第二次出舱活动准备等工作,承担的空间材料科学、空间生命科学、航天医学等领域实验项目稳步推进。

目前,神舟十九号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,将于近日择机实施第二次出舱活动。

2024全国人工智能应用场景创新最佳实践十强城市榜单公布

深圳位列第二广州第四

详见 A2

广东试点“互联网+护理服务”已5年,
却面临“叫好不叫座”的局面——

“网约护士” 普及难在哪里?

详见 A3

以总理办公室说 加沙停火换俘协议已生效

尹锡悦拘留令获批 羁押期最长20天

成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统

详见 A4

央视总台春晚公布 主持人阵容

详见 A7

“洗邋遢”要趁早!

25日前后冷空气驾到 广东或迎降温降水

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道:今日迎来二十四节气中的“大寒”。气象部门19日预计,23日前,我国大部保持气温偏高、冷空气势力弱的天气形势。23日起,一股冷空气开始影响我国,包括华南在内的我国多地受其影响并降温。

广东省气象部门预计,该股冷空气在25日前后影响广东,对广东的影响达到中等强度冷空气级别,广东大部将出现5℃~9℃降温,并可能伴有降水。

广州市气象台预计,该股冷空气将在26日前后影响广州,对广州的影响将达到中等偏强冷空气级别,其间广州零星小雨

转多云,气温下降较明显。20日至21日,广州市区晴至晴转多云;22日至25日,广州市区多云到阴天,偶有零星小雨或轻雾;20日至25日,广州市区维持日最低气温回升、日最高气温在20℃或以上的天气形势。按现有气象资料展望,26日,广州开始受到冷空气影响,气温介于10℃~16℃。

由于相关预报时效较长,气象部门将在后续根据最新掌握的天气资料对预报进行更新。

广东省气象部门建议,春运期间,有北上计划的群众请留意冷空气影响;并建议春节期间准备“洗邋遢”的居民,趁目前天气晴好时提前“洗邋遢”。

责编/袁婧 美编/黄绮文 校对/彭继业



中央网信办启动
专项行动

从6方面整治
春节期间网络环境

记者19日从中央网信办获悉,为了营造喜庆祥和的春节网络氛围,中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动,进一步聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型,集中整治人民群众反映强烈的网络生态问题。

据悉,专项行动重点整治挑起极端对立、炮制不实信息、宣扬低俗恶俗、鼓吹不良文化、违法活动引流、侵害消费者权益等6方面问题。

去年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次

记者19日从国家医保局获悉,2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次,共济金额511.54亿元。

从共济地城看,同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3.41亿人次,共济金额451.02亿元;省内跨统筹区共济3000.62万人次,共济金额60.52亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用381.40亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用19.22亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费101.16亿元。

截至2024年12月,全国所有省份已将职工医保共济亲属的范围扩大至近亲属。

逾43万人次!

拱北口岸
单日通关客流
创5年来新高

记者19日从珠海出入境边防检查总站拱北边检站了解到,18日,珠海拱北口岸迎来自入境客流超过43万人次,5年来首次突破40万大关。

拱北边检站副站长胡红雨介绍,2025年以来,拱北口岸的客流始终保持在高位运行,截至18日,1月份均客流近36万人次,较2024年同期增长超过20%,预计拱北口岸客流高峰将持续至2月中旬,单日通关量有望再创新高。

均据新华社



市民一早就到增城区迎春花市行花街备年货 羊城晚报记者 林桂炎 刘颖颖 摄

羊城晚报讯 记者马灿报道:1月19日9时,在广州增城广场蛇年迎春花市牌楼下,精彩的舞狮、热闹的巡游接连上演——2025年广州市增城区迎春花市节庆活动正式开锣。羊城晚报记者在现场看到,五彩斑斓的年宵花和各式各样的绿植品种琳琅满目,香气弥漫令人心旷神怡,吸引了市民驻足观赏、选购。

在现场,记者仿佛置身“花的海洋”,各式“年宵花”在摊位上尤为明显。蝴蝶兰优雅绽放,杜鹃热烈如火,佛手、柠檬、金桔等更是红火喜庆……另一边,丰富多样的春联、大红灯笼、年味装饰挂件让人目不暇

接,络绎不绝的市民前来挑选心仪的年货。

“现场共设置268个摊位,

每日9时至22时开放。”增城

区林业和园林局工作人员吴月萍说,为期10天的迎春花市将

持续至1月28日。除鲜花、对

联、年货、美食、盆桔等档口外,

还设置茶艺、汉服、文创、志

愿者、特色文化展示等特色摊位

和公益摊位。

采访中,羊城晚报记者用

100元买到一盆年桔、一株

蝴蝶兰、一个蛇年大福字以及

两小包利是封。

“临近年关,买花的人比平

常增加了好多。”花市档主罗小姐说,除了蝴蝶兰、年桔等高端

品种价格略有上升外,其他大部

分年宵花卉的价格与往年持平,

整体来看,目前销量还不错。

值得一提的是,此次迎春

花市活动还“整出”新花样:

以古韵“嘉年华”的形式,

融合传统文化和时尚活力元

素打造浓郁的年味。

富有增城年味的花市;以“全

年龄段”的功能,为老百姓提

供多元化、全时段的游赏活

动体验;以“文艺汇演”的方

式,为广大市民奉献一场大型

文化娱乐盛宴,让市民感受到浓

郁的年味。

羊城晚报讯 记者梁怿韬报

道:今日迎来二十四节气中的“大寒”。

气象部门19日预计,23日前,我

国大部保持气温偏高、冷空

气势力弱的天气形势。23日起,

一股冷空气开始影响我国,包

括华南在内的我国多地受其影

响并降温。

广东省气象部门预计,该股

冷空气在25日前后影响广东,

对广东的影响达到中等强度

冷空气级别,广东大部将出

现5℃~9℃降温,并可能伴有降

水。

广州市气象台预计,该股冷空

气将在26日前后影响广州,

对广州的影响将达到中等偏强

冷空气级别,其间广州零星小雨

转多云,气温下降较明显。20日

至21日,广州市区晴至晴转多

云;22日至25日,广州市区多云

到阴天,偶有零星小雨或轻雾;

20日至25日,广州市区维持日

最低气温回升、日最高气温在

20℃或以上的天气形势。按现

有气象资料展望,26日,广州开

始受到冷空气影响,气温介于

10℃~16℃。

由于相关预报时效较长,气象

部门将在后续根据最新掌握的

天气资料对预报进行更新。

广东省气象部门建议,春运

期间,有北上计划的群众请留

意冷空气影响;并建议春节期间准备

“洗邋遢”的居民,趁目前天气晴

好时提前“洗邋遢”。

羊城晚报讯 记者林桂炎 刘颖颖 摄



广州增城广场蛇年
迎春花市牌楼

羊城晚报记者
林桂炎 刘颖颖 摄



“请到广东过大年”相关报道见 A3

